

উদ্ভাবনী ধারণা প্রস্তাবনা ফরম-(০১) (২০১৮)

ক্র নং	সাধারণ তথ্যাবলী	
০১	আবেদনকারীর নাম	মোঃ কামরুজ্জামান
০২	আবেদনকারীর প্রতিষ্ঠানের নাম	যশোর পিটিআই, যশোরা
০৩	ঠিকানা	যশোর পিটিআই, যশোরা
০৪	মোবাইল নম্বর	০১৮৪৬৭৮৭৭৩৬
০৫	ই-মেইল	<a href="mailto:ptijesso@gmail.com">ptijesso@gmail.com</a>
প্রকল্প প্রস্তাবনা		
০৬	প্রকল্পের নাম	দেশ,বিদ্যালয় এবং শিক্ষার মানোন্নয়নে অগ্রনী ভ' মিকা রাখবে। অনলাইন সিসি ক্যামেরা ও অডিওর মাধ্যমে দূর থেকে ডিপিএড ও পরীক্ষণ বিদ্যালয়ের শ্রেণিকার্যক্রম মনিটরিং ও ফলাবর্তন এবং ইন্সট্রাক্টরগণের আত্মমূল্যায়ন
০৭	প্রকল্পের সারাংশ	অনলাইন সিসি ক্যামেরা ও অডিওর মাধ্যমে দূর থেকে ডিপিএড ও পরীক্ষণ বিদ্যালয়ের শ্রেণিকার্যক্রম মনিটরিং ও ফলাবর্তন এবং ইন্সট্রাক্টরগণের আত্মমূল্যায়ন
০৮	প্রকল্পে যৌক্তিকতা	পিটিআই প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষক ও পরীক্ষণ বিদ্যালয়ের শিশুদের সার্বিক উন্নয়নে সেবা দিয়ে থাকে। প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষকগণ ১ বছর ৬ মাস ব্যাপী ডিপিএড প্রশিক্ষণ পিটিআই এর তত্ত্বাবধানে থেকে গ্রহণ করে থাকে। অনলাইন মনিটরিং এর ফলে পিটিআই এর প্রশিক্ষণ সফলভাবে সম্পাদন হচ্ছে। প্রতিবছর ২০০ জন শিক্ষক সফলভাবে প্রশিক্ষণগ্রহণ করে ২০০ টি বিদ্যালয়ে গিয়ে শিশুদেরকে আধুনিক দৃষ্টিভঙ্গি ও প্রশিক্ষণলব্ধ জ্ঞান দিয়ে পাঠদান করছে। ফলে সকল শিশু আধুনিক দৃষ্টিভঙ্গি নিয়ে বড় হয়ে উঠছে এবং আর্থ-সামাজিক উন্নয়নে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখছে।
০৯	প্রকল্পে সুবিধাভোগী	ডিপিএড শিক্ষার্থীবৃন্দ, পরীক্ষণ বিদ্যালয়ের শিক্ষক, শিক্ষার্থীবৃন্দ ও অভিভাবক, প্রাথমিক ও গণশিক্ষামন্ত্রণালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর, জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমী (নেপ), বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিস, আইইআর (ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়) ও বিভিন্ন পিটিআই
১০	সংক্ষেপে প্রকল্পের ফলাফল	পিটিআই ও পরীক্ষণ বিদ্যালয়ের সকল শ্রেণিকার্যক্রম সফলভাবে মনিটরিং ও ফলাবর্তন প্রদান, পিটিআই ইন্সট্রাক্টরগণ নিজেদের শ্রেণিকার্যক্রমের ভিডিও সংগ্রহ করে আত্মমূল্যায়নের সুযোগ পাচ্ছে, ডিপিএড পরীক্ষা সুষ্ঠুভাবে সম্পাদন, বহিরাগতদের নিয়ন্ত্রণ, ইন্সট্রাক্টর ও শিক্ষক-শিক্ষার্থীদের পাঠের প্রতি পূর্বের চেয়ে অধিক মনোযোগ আকর্ষণ, প্রাথমিক ও গণশিক্ষামন্ত্রণালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর, জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমী (নেপ), বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিস, আইইআর (ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়) বিভিন্ন পিটিআই, অভিভাবকগণ ও অন্যান্য অফিস থেকে মনিটরিং ও ফলাবর্তন দিয়েছে।
১১	প্রাথমিক শিক্ষায় প্রকল্পের প্রভাব	পিটিআই ও পরীক্ষণ বিদ্যালয়ের সকল শ্রেণিকার্যক্রম সফলভাবে মনিটরিং ও ফলাবর্তন প্রদান, ডিপিএড পরীক্ষা সুষ্ঠুভাবে সম্পাদন, বহিরাগতদের নিয়ন্ত্রণ, ইন্সট্রাক্টর ও শিক্ষক-শিক্ষার্থীদের পাঠের প্রতি পূর্বের চেয়ে অধিক মনোযোগ আকর্ষণ, প্রাথমিক ও গণশিক্ষামন্ত্রণালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর, জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমী (নেপ), বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিস, আইইআর (ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়) বিভিন্ন পিটিআই, অভিভাবকগণ ও অন্যান্য অফিস থেকে মনিটরিং ও ফলাবর্তন দিয়েছে। পিটিআই ইন্সট্রাক্টরগণ নিজেদের শ্রেণিকার্যক্রমের ভিডিও সংগ্রহ করে আত্মমূল্যায়নের সুযোগ পাচ্ছে। ফলে প্রাথমিক শিক্ষার গুণগতমান উন্নয়ন হচ্ছে।
১২	প্রকল্পের মেয়াদ(মাস)	০১ মাস
১৩	পূর্বে আপনার জানামতে এই বিষয়ে কোন প্রকল্প আছে কিনা?	নাই
১৪	সংক্ষেপে কর্মপরিকল্পনা	পিটিআই এর স্টাফদের সাথে মিটিং, ১৬ টি সিসি ক্যামেরা, অডিও ডিভাইস, তার এবং প্রয়োজনীয় সরঞ্জাম ক্রয় করে টেকনিশিয়ান দ্বারা সেট আপ করতে হবে। এরপর ডিভিআরের সাথে ইন্টারনেট সংযোগ দিতে হবে। পিটিআই ব্রডব্যান্ড লাইন থেকে এটি নেয়া হয়েছে।
১৫	কর্মপরিকল্পনার উল্লেখযোগ্য ধাপসমূহ	সভা করা--- আলোচনা করা---সিদ্ধান্ত নেয়া সরঞ্জাম ক্রয় কমিটি গঠন, অর্থ সংগ্রহ করা, চালু করা এবং সকল কে এ বিষয়ে জানানো।

১৬	কি কারণে এই প্রকল্পটিকে উদ্ভাবনী বলে গন্য করা হবে (সংক্ষেপে বর্ণনা করুন)	ইতিপূর্বে এধরনের কোন প্রকল্প গ্রহণ করা হয়নি। এটি বাস্তবায়িত হলে সকল প্রাথমিক শিক্ষার গুণগত মান উন্নয়ন হবে।
১৭	প্রকল্পটি কি সম্প্রসারণযোগ্য?	হ্যাঁ, সম্প্রসারণ যোগ্য।
১৮	প্রকল্পটি কিভাবে টেকসই হবে?	পিটিআই এর আইসিটি ইন্সট্রাক্টর এটি সহজেই পরিচালনা করতে পারবে। নিয়মিত পরিচর্চা করা লাগে না।
১৯	প্রকল্পটি বাস্তবায়নে কি কি ঝুঁকির সম্ভাবনা সম্ভাবনা আছে? কীভাবে তা নিরসন করা হবে?	প্রতিষ্ঠানের অধিকাংশ স্টাফ এটিকে প্রথমে ভালভাবে গ্রহণ করবে না। কারণ তাঁরা মনে করে এটি চালু হলে সময়মত পিটিআইতে আগমন ও প্রস্থান, যথাযথভাবে শ্রেণি কার্যক্রম পরিচালনা করা লাগবে। এছাড়া শিক্ষার্থীরা পরীক্ষার হলে দেখাদেখি করার সুযোগ পাবে না। মিটিং করে সবাইকে বুঝালে এটি করা সম্ভব।
<b>জনবলের পরিকল্পনা</b>		
২০	প্রকল্পটি বাস্তবায়নে জনবল পরিকল্পনা (কতজন, কীভাবে, কতদিন নিযুক্ত থাকবে)	পিটিআই এর আইসিটি ইন্সট্রাক্টর/ কম্পিউটার আপারেটর সুইচ অফ - অন করবে এবং ই>সট্রাক্টর ও পরীক্ষণ বিদ্যালয়ের শিক্ষক চাইলে তাঁদের ভিডিও পেনড্রাইভে সংগ্রহ করে দিবে।
<b>প্রয়োজনীয় বাজেট</b>		
২১	জনবল বাজেট	-
২২	বাস্তবায়ন বাজেট	১০০০০০.০০ ( এক লক্ষ টাকা )
<b>প্রস্তাবনার সাথে প্রয়োজনীয় সংযুক্তি (ঐচ্ছিক)</b>		
২৩	খাত ভিত্তিক ব্যয় বিভাজন	প্রত্যেকটি সিসি ক্যামেরার মূল্য ৩০০০.০০ টাকা , প্রত্যেকটি অডিও ডিভাইস এর মূল্য ১০০০.০০ টাকা, কেবল এর দাম দূরত্ব অনুযায়ী, ডিভিআর ১৬ পোর্ট ২০০০০.০০ টাকা এবং সেটিং মজুরী।
২৪	জনবল পরিকল্পনা	-
২৫	সময় আবদ্ধ কর্মপরিকল্পনা (বিস্তারিত)	সর্বোচ্চ ১ মাসে বাস্তবায়ন সম্ভব।
২৬	প্রত্যাশিত ফলাফল ও প্রভাব (বিস্তারিত)	পিটিআই ও পরীক্ষণ বিদ্যালয়ের সকল শ্রেণিকার্যক্রম সফলভাবে মনিটরিং ও ফলাবর্তন প্রদান, ডিপিএড পরীক্ষা সুষ্ঠুভাবে সম্পাদন, বহিরাগতদের নিয়ন্ত্রণ, ইন্সট্রাক্টর ও শিক্ষক-শিক্ষার্থীদের পাঠের প্রতি পূর্বের চেয়ে অধিক মনোযোগ আকর্ষণ, প্রাথমিক ও গণশিক্ষামন্ত্রণালয় , প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর, জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমী (নেপ), বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিস , আইইআর ( ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়) বিভিন্ন পিটিআই, অভিভাবকগণ ও অন্যান্য অফিস থেকে মনিটরিং ও ফলাবর্তন দিয়েছে। পিটিআই ইন্সট্রাক্টরগণ নিজেদের শ্রেণিকার্যক্রমের ভিডিও সংগ্রহ করে আত্মমূল্যায়নের সুযোগ পাচ্ছে। ফলে প্রাথমিক শিক্ষার গুণগতমান উন্নয়ন হচ্ছে।
২৭	অন্যান্য (বিস্তারিত লিখুন)	--

স্বাক্ষরিত/- ২১/০১/২০১

(মো: কামরুজ্জামান)

সুপারিনটেনডেন্ট

যশোর পিটিআই

যশোর সদর, যশোরা

মোবাইল নং- ০১৮৪৬-৭৮৭৭৩৬।